

《楞严》真伪与《大唐舍利塔之碑》考辨

尚永琪

《大唐舍利塔之碑》，1987年4月10日出土于甘肃省天水市陈家庄的一唐代舍利塔地宫内^①。碑为泥质灰陶，通高49厘米，由碑首、碑身、碑趺组成。碑首高12厘米，宽20厘米，六螭盘顶成拱形，上镌篆书“大唐舍利塔之碑”七个字。碑身高28厘米，宽15.7厘米，厚6厘米，上镌楷书19行，分镌于正面、一侧面、背面，计254字。现将碑文标点移录于下：

窃闻大雄猛建威震万方，动达三轮，影透尘沙之刹，系持法鼓，吼列娑婆，湛寂皎而圆明，正辨虚融之海莹摩尼体，照落三禅，结集龙华，示现涅槃之积。今有遗形舍利，建塔镇于唐邽川，此伽蓝所奉天宝。

圣文神武皇帝是以今轮定国，远播天门，戍夷乏载，莫由我。皇王有感月爱，再弘，皆是我大师道成秘莹《楞严》精藏，常持舍利广演禅。河凝定水而通光，喜贺纲漫之相；金峰预楼，瑞应喜巢。大法之源，辨意三乘，混合无为之道；契真冥应三昧虚玄菩提，大宗勿惻其虔。今已坚身增万，可表幽玄。镌碑会文，勒名传记。

天宝六载岁次丁亥二月丁未十五日辛酉永安寺比丘
海印敬造

出家弟子 真净

修文弟子 宝意树
镌碑弟子 宝意林

碑中说的“圣文神武皇帝”，即唐玄宗李隆基。《旧唐书》载：玄宗于开元二十七年（739）加尊号为“圣文神武皇帝”。塔碑刻造时间为唐天宝六年（747），此时正是唐玄宗登基继武周统治而达到的盛世时期。原清理报告认为这塔碑是“皇权与佛教势力相互利用的实物见证”，仅仅将它视为一块一般的佛教碑，而忽视了它对中国佛教史的特殊意义。我们认为，该碑是唐代玄宗天宝年间奉持《楞严经》的佛教徒所刻，碑文分两部分：第一部分讲“大雄猛”的成道涅槃历程，亦即舍利塔修建的缘起；第二部分歌颂唐玄宗的文治武功，并向“大宗”阐述了其教旨。碑文的内容，有助于我们进一步认识佛教史上长达一千多年的《楞严经》的真伪之争及相关诸问题。

为了论述问题的方便，在考释碑文之前，我们有必要介绍一下关于《楞严经》真伪之争的来龙去脉。

《楞严经》，全称是《大佛顶如来密因修证了义诸菩萨万行首楞严经》，是唐代中叶译出的一部大乘佛教经典。从唐代目录学家智升撰的《续古今译经图记》和《开元释教录》著录始，历代大藏经都收录了此经，将其归入大乘秘密部。但是《楞严经》所包含的内容，事实上却涵盖了几乎全部大乘概念，不纯粹是密教内容。它的内容的庞杂，使之在中国佛学史上产生了广泛而深远的影响。^②

然而，就是这样一部经典，在它译成汉文后不久，即产生了其是伪经的说法，并在学界争论达千年之久。据智升记载，《楞严经》于唐中宗神龙元年（705）在广州译出，译成汉文后不久即传入日本，引起日本僧界的纷争，后派德清法师等到中国考察，从唐居士法祥口中得知：“大佛顶经是房融伪造，非真佛经也，智升未详，谬编正录。”^③另一位日本僧人戒明在唐代宗大历年间

(766—779)入唐求法时也曾听到《楞严经》是伪经的议论。这些记载都来自日本僧人的听闻，唐人著作中不见《楞严经》是伪经的记载。近代学者梁启超也认为《楞严》是一部伪经，吕澂先生更是从多方面提出关于《楞严》为伪的一百零一条证据。^④近年又有学者从释藏版本目录学的角度比勘论证，认为《楞严经》不是一部译自梵文的经典，而是唐代僧人怀迪所撰。^⑤这是目前关于《楞严经》真伪之争的总体情况。

出于奉持《楞严经》的唐代僧人海印等人之手的《大唐舍利塔之碑》，其建造年代(747)离智升所记《楞严》译出时间(705)仅差42年，而离《开元释教录》成书时间(730)也仅差17年，所以它正弥补了典籍记载模糊的缺憾，为我们认识《楞严经》的成书情况提供了可靠的材料。

对于碑文的考释，一般佛典涉及的普通概念我们就不一一诠释了，而只选其中的主体部分，即反映《楞严》所独有的思想的部分作一考释：

1. “皆是我大师道成秘莹《楞严》精藏”

在佛学论著中，“楞严”一词单独使用时，即为《楞严经》的简称。此句中的“楞严”一词是中心词，“秘莹”为其修饰限定语，可解为“秘密净好”；“藏”是佛道二教对其典籍的总称，“精藏”即“宝藏”，是对中心词进行补充说明，所以此处的“楞严”一词不是一个佛经概念术语，而是对经典《楞严经》的简称，是“藏”。

碑文中的“秘莹”二字值得我们重视，它作为“楞严精藏”的修饰限定词，指出《楞严》是一部秘密部经典，这与佛经目录的分类及其产生背景相合。智升《续古今译经图记》云：“以神龙元年龙集乙巳五月卯朔二十三日辛丑遂于灌顶部中诵出一品，名《大佛顶如来密因修证了义诸菩萨万行首楞严经》一部，十卷。”此处的“灌顶部诵出”与“秘莹《楞严》精藏”互证，可知唐代佛

经目录家将《楞严经》归入大乘秘密部是有根据的，也就是说，当时奉持《楞严经》的佛教徒自己认为《楞严经》是“秘莹”——秘密部典籍。就从《楞严经》产生情况来看，它无论是译自梵文还是唐人撰作，其产生都是以密教经典的大量传入为背景的。所以虽然它内容庞杂，却自跻身于密部典籍之列以获得大乘的承认，以求发展，是十分合情理的。

2. “湛寂皎而圆明”

这句是碑文第一部分的主旨。《楞严经》云：“诸根非一非六，但于圆湛黏发见闻”，将妙圆明心六根性法说为一体，不同其他经典。《楞严经》又云：“已灭生灭，而于寂灭，精妙未圆”，以生灭与寂灭相形，认为有已灭生灭寂灭未圆的境界，这是《楞严》所独有。碑文中的“皎”即“明”、“光”，是相对于“圆明”来讲的，是“皎”而未圆之境。“皎”即“精妙未圆”，此正是《楞严》修持进境的独特之处，大乘诸经无此一境。如《涅槃》：“灭生灭已，即应寂灭”，就没有“未圆”一说。佛学大家吕澂在《楞严百伪》中也认为有“未圆”之境为《楞严》为伪的一证。

3. “河凝定水而通光，喜贺纲漫之相”

大乘其他诸宗的五根五力修为渐次为信、进、念、定、慧。3世纪编译的《法华经》中，认为由此岸世界过渡到彼岸世界的六类途径——即“六度”为：布施，持戒，忍辱，精进，禅定和智慧，讲“引入佛慧”，是先定而后慧，外道、凡天、小乘及权教菩萨皆各有定，但非究竟，因其所依定体皆非真实心。而《楞严经》则讲三一圆融之定，是“示真实定”，认为不舍生灭迷心，终不能修如来真实大定，是先慧而后定，讲定是究竟。碑文的“河凝定水而通光”正是直指“定”而“通光”，讲定是究竟，即《楞严》所谓“吸持圆光，成就教体”^⑥是也。

4. “大法之源，辨意三乘，混合无为之道；契真冥应三昧虚玄菩提”

此句是碑文的中心，修碑者解释了他们的教旨——“大法之源”，并且重点说明他们的“大法之源”是“混合”了三乘的，并且所修证的是大乘的“菩提”。

先说“三乘”，三乘即声闻乘、菩萨乘和缘觉乘，大乘即菩萨乘。将“三乘归一”的代表经典是《法华经》，它是站在大乘佛教的立场，调和佛教内部各派最具代表性的经典，它认为在它之前的声闻乘及其后的缘觉乘同出诸佛之口，所谓“二乘”、“三乘”之说，究竟是“唯一佛乘”。碑文中讲的“契真冥应三昧虚玄菩提”，翻译过来就是说它所证的究竟是“暗合（冥应）三昧虚玄菩提”的，这从反面说明了它不是大乘其他诸宗，因为大乘是证菩提而不是“冥应”菩提。这也说明它同当时大乘各宗确实存在差别。关于“无为之道”，小乘有“三无为”，大乘有“六无为”，碑文认为其“大法之源”混合了无为之道，这也与《楞严经》的实际情况相合，《楞严经》几乎包含了大小乘的所有概念，它作为一部晚出的大乘经典，具有兼容并蓄的思想特点，它既有《华严经》十方诸佛，万法唯心的思想，又有《般若经》诸法性空的思想，还有《法华经》诸法实相，《涅槃经》的佛性说等大乘佛教的基本理论，以及律仪、禅定、诵咒等种种涉及净土和密教的内容。所以碑文云“辨意三乘，混合无为之道”，就很容易理解了。其他各宗、各经典是不讲这种“混合”三乘的。《法华经》讲“唯一佛乘”，它宣扬的“三乘归一”也是站在修菩萨行的立场上而言的，而不是“辨意三乘”。

5. “大宗勿惻其虔”

这句是紧跟上一句的，但因其含义深远，故单独提出加以考辨。碑文在讲完“大法之源”后又加上“大宗勿惻其虔”一句，反映了明显的底气不足，有些“信不信由你”的意味。就是说，镌碑僧人是担心大宗“惻其虔”的；或者说“大宗”已经“惻其虔”，他们不得不解释一番，向“大宗”表明他们的“大法之源”

是与大宗相一致的，是“冥应”的。联系上文来看，此处的“大宗”指大乘各宗派。我们也可联系下文“今已坚身增万，可表幽玄”推论：当时的大乘各宗（包括密宗）至少是怀疑《楞严经》的合法地位的，奉持该经的佛教徒对自己经典的地位也是信心不足，所以在修舍利塔时，还要向“大宗”表白一番。

6. “圣文神武皇帝是以今轮定国……皇王有感月爱，再弘”

此句引人注目的是“再弘”二字，我认为，“再弘”二字是相对于唐玄宗对密教经典的传入的支持而言的。正纯密教传入中国始于玄宗开元年间，善无畏、金刚智先后于开元四年（716）、开元八年（719）抵达长安、洛阳，受到唐玄宗亲自召见，并在唐朝政府的支持下，相继译出《大日经》等经，弘扬密教。开元二十九年（741）金刚智在洛阳广福寺病化，其弟子不空奉其遗命，于天宝元年（742）从广州动身去印度请取密教经典的梵本，在师子国请到十八会的《金刚顶经》及其他五百余部梵本密教典籍，于天宝五年（746）返归唐朝，受到玄宗的无上优待，敕令他住在鸿胪寺，并请他到皇宫内设道场，唐玄宗还跟不空受密宗灌顶。此碑文先盛赞玄宗文治武功，继而又说“皇王有感月爱，再弘”，就是指不空归唐后受到玄宗支持，继承善无畏、金刚智遗业，“再弘”密教。这在时间上是相吻合的，该碑作于天宝六年（747），正是不空归唐后一年。这也与碑文中的“秘莹楞严精藏”及佛经目录将楞严经归入大乘秘密部互证，说明当时奉持《楞严经》的佛教徒认为《楞严经》是一部密教经典。

从以上考释我们可以得出以下几点结论：

《楞严经》是随密教典籍的传入而出现的一部经典，它的主体是大乘思想。由于它晚出，是“混合”三乘，“冥应”菩提的，这就使它同当时的大乘其他经典有别。它包含的密教内容，一方面是由于兼收并蓄所致，一方面也是为了借密教经典的传入而扩大其影响。所以当时的大乘诸宗（包括密宗）是怀疑甚至不承认

《楞严经》的合法地位的。《楞严经》的问题也正就出在这儿，它没有梵文原本，杂收各宗经典的思想而又比附于秘密部经典以图张大，那么它的产生肯定是有问题的。近年学者提出的“怀迪伪造说”不是没有道理的，而《大唐舍利塔之碑》的发现，正为我们提供了新的证据，故不揣浅陋，略作小考，以求抛砖引玉。

注：

- ①莎柳：《甘肃天水市发现唐代永安寺舍利塔地宫》载于《考古与文物》1992.3，第65页。
- ②李富华：《关于〈楞严经〉的几个问题》载《世界宗教研究》1996.3。
- ③见《大乘三论大义钞》载《大日本佛教全书》第七十五册。
- ④《吕澂佛学论著选集》卷一，第370页，齐鲁书社，1986年版。
- ⑤罗炤：《〈契丹藏〉与〈开宝藏〉之差异》载《文物》1993.8。
- ⑥智旭：《大佛顶首楞严经文句》十卷。

作者工作单位：吉林省社会科学院《社会科学战线》杂志社